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Resumen

Desde finales del siglo XX y comienzos del XXI, el proceso de formación profesional se ve sujeto a profundas modificaciones debido al impacto que tienen las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC) cuyas ventajas para el desarrollo de los modelos educativos son extraordinarias. En ello consiste la urgencia de repensar de manera permanente, y a tono con los cambios los enfoques, principios y formas de su organización con la finalidad de implementar su aplicación en correspondencia con el contexto socio-cultural donde se desarrolle. En este sentido esta ponencia ofrece algunas ideas sobre las tendencias más recientes del impacto de las TIC en la formación, que pudieran ser útiles para repensar este proceso en cualquiera de los escenarios más propicios para su empleo.
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Introducción

Esta ponencia presenta un balance de ideas la formación asistida por las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC), asumiendo en lo fundamental la crítica en la medida que ha permitido aprehender aquellas experiencias y enfoques que se consideraron significativos y que llevan a comprender y a emprender de manera eficiente los componentes de un modelo de formación empleando las TIC.  

Resulta conveniente por la variedad de veces en que se empleará el término TIC, comenzar con su definición. En su sentido social se entiende como TIC las tecnologías de gestión e innovación que se basan en sistemas o productos que son capaces de captar información multidimensional, de almacenarla, de elaborarla, de tomar decisiones, de transmitirlas, difundirla y de hacerlas inteligibles, accesibles y aplicables en correspondencia con el fenómeno a transformar. 

El carácter singular de las TIC es la constante innovación que posibilitan y la cada vez mayor capacidad de tratamiento de la información que permiten. Las TIC abarcan una gran variedad de herramientas de tratamiento de datos, y de símbolos que representan información para sus usuarios, por lo que sus sistemas y productos guardan relación, y afectan el pensamiento, la comunicación y la práctica cotidiana convirtiéndose en un eminente proceso cultural.

La idea central que se sustenta a los largo de esta ponencia es que las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones no deben considerarse solamente instrumentos que puedan ayudar a dar respuesta a determinados problemas, sino como sistemas de información y comunicación que también generan nuevas preguntas. Con esta perspectiva, se analiza a continuación su impacto en la formación. 

En aras de reflexionar alrededor de los retos de la educación en este novedoso entorno podríamos preguntarnos: ¿qué es lo que hace revolucionario el proceso de empleo de las TIC en el desarrollo de la formación? 

La respuesta a esta interrogante esta asociada con el hecho, de que la lógica binaria combinada con el empleo de la TIC están redefiniendo parte de los patrones que regulan la interacción social, donde para múltiples propósitos, el tiempo y el espacio han dejado de ser dimensiones restrictivas en el accionar de las personas, las instituciones, empresas y los gobiernos y ello se expresa de manera singular en que las TIC: 

· Están revolucionando la actividad educativa mundial con un alcance transversal extraordinario, en la totalidad de los sectores productivos y en particular en aquellos que utilizan en forma más intensiva la información como la educación;

· Son económicamente importantes porque facilitan la adopción de innovaciones complementarias y cambios organizativos en las universidades, cambian las condiciones competitivas y las estructuras de las competencias profesionales; 

· Tienen una contribución directa en el desarrollo de la formación ya sea mediante sus «productos» o bien a través de la difusión de su uso en la Internet;

· Apuntan hacia la optimización del uso de los recursos en las universidades, induciendo aumentos de eficiencia en los servicios al cliente interno y externo. Todo esto apoyado en las potencialidades implícitas de las TIC en el ámbito de la generación, procesamiento y distribución de la información.

· Su empleo permite repensar las organizaciones, tanto en sus formas de operar, como en sus maneras de relacionarse con el entorno.

Este trabajo es relevante a los efectos de que permite pensar en las tendencias más recientes que se están produciendo como resultado del impacto social de las TIC en la educación, entre ellas una que es fundamental es el cambio de concepciones de la formación, al punto que han estado surgiendo concepciones ligadas a este proceso. Tales concepciones se analizan en el presente trabajo.

Estado actual del tema

Cuando estudiamos la literatura acerca de estado actual del tema de la formación asistida por las TIC,
 se pudo comprobar la importancia que ha adquirido la formación profesional en línea sobre todo en el sector empresarial y universidades donde el compromiso con el desarrollo de proyectos productivos es fuerte. Esto se constata en como una multinacional como IBM declara proveer el 26% de sus capacitaciones en el entorno virtual. Manpower Learning Center, propone más de mil cursos sobre burótica en línea. Siemens y Motorola, tienen sus propias universidades para capacitar a su personal y con sistematicidad recurren a las tecnologías numéricas multimedias.

Se estima, según  Wall Street Journal, que los fondos invertidos por las empresas en la formación en línea pasaron de 500 millones de dólares norteamericanos en 1998 a cuatro mil millones en el 2001. Ya entonces se hablaba de 14 mil millones para el pasado 2004, según Internacional Data Corp. Esto representa una parte creciente de los 50 mil millones destinados cada año, por las empresas a la capacitación. Un informe publicado por ONLINE Learning e-Reviews señaló que, en el 2005, el 58,8% del mercado de la educación en Línea estará concentrado en el desarrollo de habilidades para negocios
 y en otras capacidades no relacionadas con las tecnologías de información y comunicación digital.

El objetivo de estas inversiones ha sido el de aumentar la eficacia pedagógica de los cursos de capacitación que se organizan en línea. La idea es que las nuevas ciberempresas de formación profesional se multiplican como las sociedades punto.com. 

En un reciente Congreso Internacional celebrado en Berlín Online Educa Berlín, el cual contó con una participación de 800 personas de 46 países  de Europa y América del Norte (provenientes de los sectores académico, gubernamental y corporativo), se pudo determinar que el 61% de los consultados están terciarizando sus operaciones de aprendizaje y entrenamiento, al tiempo que el 64% sienten que sus superiores corporativos tienen una actitud muy positiva respecto a esta tendencia.

Los aspectos planteados unidos a su práctica en variedad de países sugieren que la formación del profesional y el desarrollo de sus componentes pedagógicos se encuentran inmersos en una etapa de grandes transformaciones.
 Ello se corrobora además en sus múltiples tendencias. La más relevante es que la formación asistida por las TIC se está configurando como uno de los factores más importantes de desarrollo y mejora de los países, empresas y sus ciudadanos, a partir del hecho de que este estilo de formación genera crecimiento, ocupación, madurez y oportunidades. 

Significado de los cambios para Cuba

Para el caso de Cuba esto es muy significativo debido a la trascendencia que tiene la masivización de la educación, por lo que la expansión que la formación está teniendo tanto en la formación continua como la formación ocupacional, se ve aumentada por las posibilidades que ofrecen  las TIC. Una formación que cambia el enfoque desde el formador hacia el estudiante, desde el que enseña hacia el que aprende, desde la formación sincrónica a la asincrónica.

En términos pedagógicos una de las tendencias que se observa es que la formación a distancia clásica, basada en el aprendizaje independiente de los estudiantes mediante libros de texto, con un mínimo contacto con el docente, está dando paso a novedosas maneras de desarrollar la formación, cuyo rasgo fundamental se basa en que se concentra prioritariamente en el aprendizaje y en el estudiante, a diferencia de lo que hasta ahora ha predominado: un proceso de enseñanza centrado en el docente.

 En este marco los enfoques acerca de la formación han venido distinguiéndose entre diversos "Modelos de Formación", los cuales están ampliamente documentados e incluso algunos de ellos desarrollados.
 Tomando como argumento el grado de estructuración y de adaptación a los individuos, Chang y Simpson
 han sintetizado y clasificado los modelos de formación, de manera que permiten identificar básicamente cuatro modelos: Aprender DE otros (Cursos); Aprender SOLO (Autoformación); Aprender CON otros (Seminarios, Grupos), y Aprendizaje Informal o no planificado y abierto. Con estos cuatro modelos (o quizás cabría denominarlos modalidades por el mayor grado de concreción que hemos adoptado), pueden construirse una gran variedad de propuestas de actividades formativas, de lo que se deriva el grado de operatividad de esta clasificación.

Hasta ahora la formación había sido sinónimo de Curso de Formación, aunque hay que reconocer la existencia de múltiples experiencias de Autoformación y de Seminarios y Grupos de Trabajo, sobre todo de profesores de Educación Infantil, Primaria y Secundaria, sin embargo, la realidad en la Formación Continua y Ocupacional es muy distinta. Por ello, las potencialidades que ahora se amplían con la introducción de las TIC para el impulso de la Formación son prometedoras. Una de las respuestas que los sistemas de formación están comenzando a perfeccionar que tiene como eje central el empleo de las TIC es lo que se denomina como TELEFORMACIÓN, cuestión que se aborda a lo largo de este trabajo.
Tránsito de la formación del profesional desde un enfoque cognitivo a un enfoque socio-constructivista

Cuando profundizamos en la literatura sobre las modificaciones que se están produciendo en las condiciones en que cada vez más se emplean las TIC al proceso docente, se observa que es trascendente el tránsito de la formación del profesional desde un enfoque cognitivo a un enfoque socio-constructivista que coloca el énfasis en el empleo de las TIC. En esta dirección predominan otras teorías como la del Aprendizaje Colaborativo
 y el Conductismo, aspectos sobre los que habría que investigar más con la finalidad de dar mayor sentido y coherencia a la práctica de la teleformación y sus complejas interrelaciones.

En este sentido podemos esbozar algunas ideas centrales con las que se identifica esta ponencia. Una de ellas es que estamos ante una “nueva formación” que exige que se generalice más, en lo que es relevante la importancia de una especialización más concreta que se aplique de forma paulatina y que permita incluso crear nuevos caminos, y que llegue a un mayor número de personas, es decir que se avance hacia la masivización
 de la educación, con el reto de que se reduzcan los costes de su desarrollo.  

A estas necesidades creadas por la propia socialización de la tecnología, se le pueden dar respuesta o al menos a parte de ellas, a través de su propio contenido, empleando la propia tecnología  y apropiándonos de su contenido social para dar respuesta a las necesidades que se están creando. Por ello podremos y tenemos que pensar en contar con la estructura tecnológica y pedagógica relacionada con las TIC para dar respuesta a la nueva formación que se abre paso sin preguntarnos. 

Nueva en varios sentidos; permite la masivización de la enseñanza, otro en que las necesidades son novedosas, nunca antes habíamos necesitado emplear herramientas que rompen con la relación espacio-temporal para el desarrollo de la educación, favoreciendo un aprendizaje más flexible e interactivo; y otra porque las formas para apropiarnos de esa formación empleando las TIC también son nuevas. 

Ello se expresa en que para la interacción entre formador-estudiantes y los propios estudiantes entre si, se establecen herramientas de comunicación sincrónica y asincrónica, tales como: correo electrónico, Chat y listas de distribución. Estas permiten que se pueda dar un intercambio rápido y eficaz de ideas, materiales y actividades. Cuestión que se presenta con una naturaleza compleja y multifacética, al pasar por definir estructuras pedagógicas y tecnológicas acordes con los requerimientos de las transformaciones en curso.

¿Qué transformar en el proceso formativo?

Claro que cuando se habla de cambio y teleformación, no se trata de transformar todo el proceso formativo de manera que esté subordinada al proceso tecnológico, sino de realizar una integración entre los canales que la tecnología ofrece y los actuales procesos de formación. De hecho el camino más adecuado para el desarrollo de la teleformación se basa en maniobrar con una posible integración con otros modelos de formación convencionales. Se fundamenta además, en establecer y desarrollar competencias profesionales respecto a la acción formativa a la que se aplica, y en la toma de conciencia del impacto de este cambio en las personas y en las organizaciones.  La idea es que la introducción de la TIC en el proceso docente deberá seguir una lógica pedagógica, donde la tecnología sea el medio para llegar a ello, y no el fin. 

Por consiguiente, el fenómeno de la formación empleando las TIC conduce a considerar permanentemente, entre otras cosas, las intencionalidades del plan de estudios, la ecología del aula, los procesos cognitivos, el tipo de sociedad que se espera ayudar a construir y el saber disciplinar y transdisciplinar con sus secuencias, vinculaciones y las diferentes maneras de abordarlo. Cada uno de estos aspectos constituyen componentes didácticos, sobre los cuales abundan discusiones y proposiciones orientadas a lograr que su desarrollo se realice con la mayor coherencia, pertinencia y significatividad. 

En otras palabras repensar la formación empleando las TIC pasa por la idea de observar el manejo del término tecnología apropiada, aspecto que por su contenido se refiere a su empleo de acuerdo a la disponibilidad de recursos locales, evitando los gastos innecesarios, priorizando las necesidades más importantes en este caso de la formación, y definiendo claramente el coste-beneficio
 con relación a su implementación. El hecho es que el desarrollo tecnológico o la transferencia de una tecnología, para que pueda tener la categoría de "apropiada", deberá darse solo después de un exhaustivo análisis y valoración respecto a cada contexto, sin caer en la tentación de importar modas o técnicas que respondan a otra realidad cultural, social, económica o medio-ambiental. 

En efecto, es evidente la necesidad de propuestas de empleo de las TIC en el plano del desarrollo de la formación con rasgos apropiados y críticos de los tiempos que corren, en lo cual, es relevante diseñar propuestas educativas a modo de intervenciones reales y virtuales innovadoras, aterrizadas según perfiles de escenarios y actores con necesidades particulares, de manera que ello se adecue al contexto real para su apropiación. En este ámbito de situaciones, múltiples son las preguntas y respuestas claves que se plantean para el desarrollo de la formación asistida por las TIC, entre ellas  sobresalen las siguientes:

¿Qué encontraremos en el ámbito de la formación asistida por las TIC?

Hallaremos instituciones que se crean exclusivamente para ofrecer e-learning (portales, empresas privadas, institutos virtuales, etc.), y universidades abiertas u otras instituciones educativas (institutos terciarios, de formación docente, colegios universitarios, etc.).

Encontraremos:

1.       Una diversa tradición presencial, de distinta categoría y prestigio, tradicionales o sumamente innovadoras.

2. Tendremos equipos de profesionales que, con excelencia en la oferta presencial, abordan proyectos de educación virtual.

3. Personas, que con pocos medios y escasos recursos pedagógicos, se aventuran sin brújula ni ancla.

4. Se agrupan pedagogos, informáticos, docentes, psicólogos, provenientes de excelentes proyectos tradicionales, tanto de capacitación como de formación.

Claro que ninguno de estos criterios indica que el proyecto de formación asistida por las TIC ofrecido es de calidad, ni siquiera el respaldo de una institución universitaria es suficiente. Hace falta una mirada integral y específica, que coloque la atención en los criterios de calidad de las modalidades que se ofrecen como experiencias. 
Preguntas claves a considerar para el desarrollo de la formación asistida por las TIC

Por consiguiente, en el marco de cualquier proyecto de formación asistida por las TIC habría que considerar preguntas claves a seguir en un proceso formativo On line. 
1. La definición del objetivo: ¿Por qué se implanta? ¿Y qué beneficios se obtienen como organización?

2. ¿Qué hacer para asegurar el éxito?  ¿Sobre quienes incide este proceso? 

3. ¿Cómo implementar las fases de su ejecución? Las fases de este proceso de implantación, aunque no se diferencian mucho de un proceso de formación convencional, tienen importantes elementos diferenciales en su aplicación. Estas fases son; selección de las acciones formativas, generar un plan, ofrecer el plan y puesta en marcha.

4. ¿Cómo desarrollar la etapa de evaluación, seguimiento, medición de la satisfacción y emisión de competencias profesionales?

5. ¿Qué alcance tendrá la formación en una u otra fase?
6. ¿Cómo combinar lo presencial y lo virtual?

7. ¿Cómo aprendemos, planificamos y organizamos en el marco de la formación asistida por las TIC?

8. ¿Qué labor de previsión se debe desarrollar ante las barreras y resistencias que aparecen ante todo cambio?

9. ¿Seremos capaces de comunicar y desarrollar seguridad y credibilidad en este ámbito?

10. ¿Responde el centro a los principios de escalabilidad tecnológica y funcional para el desarrollo de una formación asistida por las TIC? 

Comentario final

Para dar respuesta a estas interrogantes es necesario considerar diferentes aspectos entre ellos, superar los enfoques tecnológicos, funcionalistas y burocratizantes, buscando una naturaleza cultural-contextual y comunitaria. En ello es importante el compromiso de enfrentar los desafíos tecnológicos de principios del siglo XXI, comprender los contenidos, estrategias y alianzas; interpretar responsablemente a la cibercultura  y atender científicamente el desarrollo de las potencialidades afectivas y socio-cognitivas y meta-cognitivas de cada estudiante, entre ellas pensamiento, inteligencias y creatividad. En lo que es relevante la idea de no pasar por alto, la inserción y realización del futuro profesional en un universo socio-cultural  ampliamente influenciado por la competitividad, la productividad y la innovación.

De hecho una de las grandes tareas que incluye la planificación de una formación empleando los componentes de la innovación relacionados con las TIC, consiste en diagnosticar y precisar las características propias del centro donde se va a instrumentar, cuestión que en la dinámica actual de la relación universidad sociedad, universidad-empresa, requiere avanzar hacia un proceso de formación que involucre la dinámica productiva. 

De ello se deriva la importancia de definir qué por ciento de componente es presencial de acuerdo a los niveles no sólo a nivel de año, sino también de acuerdo a las asignaturas,  de acuerdo a los proyectos de producción del núcleo principal del centro, a partir del trabajo por roles, lo cual implica una organización académica que implique las dimensiones de los procesos productivos. 

La idea es estar conscientes de la necesidad de implementar un proceso de formación empleando las TIC que lleve implícito tanto los componentes educativos como instructivos del proceso de aprendizaje. Múltiples son las razones que indican la necesidad de pasar a un proceso de formación que combine las características de la formación tradicional con el empleo de las TIC entre ellas son relevantes las siguientes:

1. La dinámica productiva hacia la que se dirige la relación Universidad-Sociedad, Universidad-Empresa, convirtiéndose en centros productivos que atomizan los procesos de su desarrollo,  lo cual requiere de una innovación en el plano de la enseñanza y el aprendizaje. 

2. La existencia de diversidad de proyectos y tareas en las empresas y en las universidades en las que es muy difícil compaginar horarios y asistencia.

3. La dispersión geográfica de la población.

4. La adaptación a las TIC.

5. Las propias ventajas de la formación asistida por el empleo de las TIC en cuanto a la calidad en los programas y contenidos, el protagonismo del estudiante, la facilidad de uso con pantallas muy intuitivas y la flexibilidad de horarios, en otras palabras el desarrollo de la teleformación permite:
1. Aprovechar la fortaleza que proporcionan las TIC para todas las actividades de formación, potenciando las competencias de la organización, de la sociedad y de sus miembros.

2. Crear mayor talento en las organizaciones. 

3. Proporcionar mayor acceso a los servicios de formación.

4. Personalizar el conocimiento con todas las ventajas implícitas de esta tendencia para el desarrollo de la enseñanza y el aprendizaje.
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